

Секция «Ключевые показатели эффективности цифрового государственного администрирования»

Стратегические приоритеты торгового взаимодействия стран-членов ЕАЭС в чрезвычайном периоде

Научный руководитель – Алимуратов Мурад Камилович

Бадеян Левон Арменович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного администрирования (факультет), Москва, Россия

E-mail: badeyan.1404@mail.ru

Целью создания Евразийского экономического союза (ЕАЭС), согласно официальным данным, «всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик и создание условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов». Задача союза - обеспечить интеграцию экономик присоединившихся к нему стран путём поддержания свободной мобильности как факторов производства, так и товаров и услуг. Снятие барьеров между странами-партнёрами, которыми на данный момент являются 5 стран СНГ, позволяет повысить общую глобальную конкурентоспособность хозяйств и реализовывать совместные проекты в экономической сфере.

Потенциально ЕАЭС открыт для присоединения новых стран и сотрудничества с другими экономическими объединениями. Лидеры государств, вступивших в Союз, надеются, что в будущем в результате хозяйственной интеграции объединение сможет стать важным игроком мирового рынка наравне с Европейским Союзом, Китаем, США и прочими, что закреплено официально решениями совета организации.

Стратегические приоритеты ЕАЭС утверждены решением представителей всех стран-членов в Высшем Евразийском экономическом совете «О Стратегических направлениях развития евразийской экономической интеграции до 2025 года», вступившем в силу в январе 2021 года. Среди приоритетов Союза, помимо планов о полном устранении ограничений и барьеров на рынках стран, указаны:

1. Совершенствование таможенного регулирования;
2. Повышение эффективности работы общего рынка товаров;
3. Обеспечение гарантий качества товаров и защита прав потребителей;
4. Создание единого цифрового и научного пространств;
5. Сотрудничество в сферах туризма, спорта и здравоохранения;
6. Формирование системы управления совместными проектами Союза с гибкими механизмами целевого содействия экономическому развитию;
7. Оптимизация институтов Союза, обеспечивающая достижение целей интеграции;
8. Обеспечение места ЕАЭС среди центров экономического развития мира.

По состоянию на 2021 год страны Евразийского союза обеспечили 2045 млрд долл. или 3.2% мирового ВВП и 2.7% мирового экспорта (для сравнения, в 2022 году ЕС произвёл одну шестую от объёма мирового ВВП). При этом Союз занимает видное место в отрасли добычи нефти и природного газа. Вместе страны-партнёры обеспечивают 14.5% мировой добычи нефти и более 20% - добычи газа, что делает ЕАЭС важным мировым игроком в энергетической отрасли.

Для Российской Федерации партнёрство в рамках ЕАЭС предоставляет российским компаниям доступ к ресурсам стран-партнёров, а также обеспечивает более широкий рынок сбыта, функционирование которого поддерживается отсутствием барьеров для товаров и услуг. Более того, мобильность трудовых ресурсов увеличивает предложение труда

в том числе и для отечественных компаний, а лидирующее положение России в Союзе делает его стратегические направления в первую очередь целями для достижения доминирования в регионе.

Несмотря на действие документов, содержащих перспективные приоритеты стран в Евразийском экономическом союзе до 2025 года, нестабильность последних лет осложняет интеграционные процессы между странами и ставит перед ним новые проблемы.

Первым крупным вызовом для ЕАЭС стала пандемия Covid-19, которая повлекла за собой резкие ограничения, в первую очередь, для мобильности трудовых ресурсов. Локдауны, меры самоизоляции, ограничение возможностей очной работы, разорение мелких и средних фирм - всё это ощутимо ударило по миграционной политике стран. Осложнение внешнеэкономической конъюнктуры во время пандемии привело к снижению объёмов торговли между странами ЕАЭС на 10.99% за 2020-й год, что сигнализирует о замедлении интеграционных процессов. В таких тяжёлых условиях страны были вынуждены проводить общую политику для противостояния последствиям кризиса и преодоления распространения болезни. Так, в 2020-м году Россия смягчила миграционные правила для стран Союза и принимала участие в формулировке эпидемиологических рекомендаций для таможенных территорий стран («таможенные зелёные коридоры»), были разработаны программы сотрудничества в области перевозки средств защиты и медицины. Пандемия показала гибкость интеграционной политики стран Союза в кризисные периоды и, хотя и замедлила торговую интеграцию, привела к усилению политического сотрудничества и развитию общего цифрового пространства.

Вторым крупным ударом по экономике ЕАЭС стали события 2022 года, связанные для хозяйства в первую очередь с западными санкциями и ограничениями для России и её партнёров. Заложенные в 2021-м году направления развития Союза показывают, что РФ старалась подготовиться к сценарию, который развился после начала СВО в феврале 2022-го года. Анализ стратегий развития ЕАЭС показывает желание создать единый и самодостаточный рынок, состоящий из стран-партнёров организации. Также программа предусматривает расширение сотрудничества Союза с Индией и Китаем, которые в 2022-м году улучшили свои позиции в экспорте России. Например, Индия резко переориентировала свой импорт нефтегазовых ресурсов на более дешёвые отечественные поставки. Планы инновационного сотрудничества в ЕАЭС в ближайшее время должны стать ключевым элементом замещения технологий компаний, покинувших Россию в 2022-м году, а также снизить зависимость от импорта, который оказался ограниченным.

Рассмотренные ситуации указывают на важность для России экономической интеграции в рамках ЕАЭС. Действующие приоритеты указывают, что в условиях «экономической изоляции» члены экономического союза смогут поддержать своё самостоятельное существование за счёт единых рынков и институтов, поддерживающих кооперацию в чрезвычайных случаях. Более того, намечаются дальнейшие планы по сотрудничеству ЕАЭС с другими странами, что, вероятно, направлено на формирование системы многополярного мира, в котором Россия стремится занять видное место.

Источники и литература

- 1) В ПОИСКАХ НОВОЙ АРХИТЕКТУРЫ МНОГОПОЛЯРНОСТИ: МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ЕАЭС. Доклад НИУ ВШЭ, 2022 URL: <https://conf.hse.ru/mirror/pubs/share/368340262.pdf>
- 2) Горчаков Виктор Васильевич, and Стецок Виктор Викторович. "Интеграция в ЕАЭС в условиях пандемии COVID-19" Таможенная политика России на Дальнем Востоке, no. 1 (98), 2022, pp. 5-15. doi:10.24412/1815-0683-2022-1-5-15

- 3) Договор о Евразийском экономическом союзе от 29.05.2014 [Электронный ресурс]. URL: https://docs.eaeunion.org/docs/ru-ru/0013611/itia_05062014_doc.pdf
- 4) Решение Высшего совета ЕАЭС от 11.12.2020 № 12 "О Стратегических направлениях развития евразийской экономической интеграции до 2025 года" [Электронный ресурс]. URL: <https://www.alt.ru/tamdoc/20vr0012/>
- 5) Официальный сайт Евразийского экономического союза [Электронный ресурс]. URL: <http://www.eaeunion.org/>
- 6) Официальный сайт Евразийской экономической комиссии [Электронный ресурс]. URL: <https://eec.eaeunion.org/>